

A HTMT HÍREI**Emléktáblát avattak a Magyar Kémikusok Egyesülete első elnökének, Fabinyi Rudolfnak Jolsván**

A Szlovákiai Magyar Akadémiai Tanács (SZMAT) emléktábla-állításainak következő állomása 2024. október 4-én a gömői Jolsva volt, ahol a város szülöttjének, Fabinyi Rudolf vegyésznek, az MTA tagjának leplezték le emléktábláját. [...]Az emléktábla az iskola falán lett elhelyezve, így emlékeztetve az oda járó diákokat (is) a város jelentős múltjára...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk >](#)

Korunk Kulcsa díjban részesül Kovács András művészettörténész professzor, az MTA külső tagja

A Korunk szerkesztősége szeretettel meghívja hagyományos évi díjának átadására. A Korunk Kulcsa díjazottja 2024-ben Kovács András művészettörténész professzor, az MTA külső tagja és az EME egykori alelnöke. Laudációt mond és a díjat átadja Kovács Kiss Gyöngy, a Korunk főszerkesztője. Ezt követően Kovács András tart előadást „Régeni Asztalos János esete a magyar művészettörténet-írással” címmel. A rendezvényre az Erdélyi Múzeum-Egyesület előadótermében, 2024. október 15-én 17 órától kerül sor...” Forrás: EME.ro: [teljes cikk >](#)

AUSZTRIA**Politikum: FPÖ-győzelem, ötpárti parlament alakul**

Történelmi eredményt ért el a Szabadságpárt a vasárnapi parlamenti választáson, ráadásul négy tartományban, közte Burgenlandban is első helyen végzett. Bécs maradt az SPÖ-é, a Die Bierpartei és a KPÖ pedig lemaradt a parlamenti bejutástól. [...] Hogyan zárult a szavazás a négy magyar népcsoport település, Alsóőr, Órisziget, Felsőőr és Felsőpulya szavazókörében?...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Bírósági per indult a határellenőrzések miatt

Egy magyar ügyvédi iroda beperelte az osztrák államot, mert szerintük a határellenőrzések miatt kialakuló dugók kárt okoznak a magyar ingázóknak. Az ügyvédi iroda 19 cent kártérítést követel. A per első tárgyalását szerdán tartották Kismartonban. [...] Ruzicska Máté ügyvéd a meghallgatás után újságíróknak azt mondta: a perben inkább elvekről van szó, mint pénzről. Céljük az, hogy Ausztria szüntesse meg a határellenőrzést. [...] Az alperes Finanzprokuratur képviselője ezzel szemben úgy nyilatkozott, hogy a határellenőrzés hatékony, és az „végső lehetséges eszköz...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Kötetbemutató: „Létezik egy boldogabb Magyarország“

Péterfyék és barátai jártak Bécsben, a KultPult meghívására. Szeptember 27-én ismét megtelt a Loffice Wien, ahol elindult az „#itthonthon“ programsorozat újabb évada. Ezúttal volt könyvbemutató felolvasással, beszélgetés olyan témákról, mint a honvág, a nyelvek fontossága, vagy az identitás. [...] Ahogy Havas Juli elmondta, nagy megtiszteltetés volt ez számára, és nagy öröm volt az is, hogy a Papírbabák című könyvének egy részletét Borbély Alexandra felolvasásában hallhatta...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Hatvan éve alapították az Europa-Clubot Bécsben

Fennállása hatvanadik évfordulóját ünnepli a bécsi „Europa“-Club idén, amely egykor az '56-os magyar fiatalok bécsi kulturális, identitásörző egyesületeként alakult. A jubileum kapcsán két helyszínen is szerveztek eseményeket, megemlékezéseket a hétvégén. [...] Ahogy azt Mentsik Szilvia elnök visszatekintő beszédében is kiemelte, az Europa-Club Bécs korábbi elnöke, a 2023 elején elhunyt Smuk András volt az, aki ezt a 60 évet végig kísérte. Először, mint diák, aztán pedig mint az egyesület vezetője...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Előadás: Mitől nagyok, miben mások?

Mitől nagyok, miben mások? – Izgalmas történelmi előadással nyitotta meg évadát a Bornemisza Péter Társaság Bécsben. A Bécsi Magyar Történelmi Intézet társszervezésében vasárnap 17:30-kor Horn Ildikó történész, az ELTE professzora tartott előadást Báthory István, Bethlen Gábor és I. Rákóczi György uralkodók személyiségéről, imázsáról és még a kedvenc időtöltéseikről is...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Podcast: Megtartották a kisebbségi vegyes bizottság ülését

A Szlovén Köztársaságban élő magyar nemzeti közösség és a magyarországi szlovén nemzeti kisebbség külön jogainak biztosításáról, az erről 1992-ben aláírt kétoldalú egyezmény megvalósulásáról tanácskozott 19. alkalommal a Magyar–Szlovén Kormányközi Kisebbségi Vegyes Bizottság szeptember 30-án, ezúttal Ljubljánban. [...] A jegyzőkönyv aláírása azért fontos, mert az a kormányok asztalára kerül. [...] A vegyes bizottsági ülésen kulturális és oktatási, valamint gyerekeket érintő témákról is tárgyaltak, melyek közül logopédusi és gyermekpszichológusi állások, státuszok létrehozását ajánlották annak érdekében, hogy ezek a szakemberek az anyanyelvükön tudjanak foglalkozni a gyerekekkel...” Forrás: Nepujzag.net: [teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 >](#)

El nem mondott történetek – zárandoklatok a magyar–szlovén határvidéken

Az Interreg VA SI–HU határon átnyúló együttműködési program által társfinanszírozott El nem mondott történetek (Messages) – zárandoklatok a magyar–szlovén határvidéken című projektet kedden a lendvai Városházán megtartott sajtótájékoztatón Magyar János, Lendva Község polgármestere, Sabo Gerenčer Metka projektkoordinátor, Lendvai Kepe Zoltán muzeológus, az MTA külső köztestületének tagja, valamint Kučan Mateja, a MURABA ETT projektmenedzsere mutatta be...” Forrás: Nepujzag.net: [teljes cikk > teljes cikk 2 >](#)

Göncz László könyvbemutatója Ljubljánban

Szeptember 26-án mutatták be Göncz László, az MTA külső köztestületi tagjának „A magyar nemzeti közösség a demokratikus társadalmi változások és a Szlovén Köztársaság függetlenné válása idején: az őshonos nemzeti közösségek alkotmányos szabályozása, valamint a szlovéniai magyar nemzeti közösség helyzete és kihívásai az 1989–1999 közötti időszakban” című könyvét a ljubljanoi Nemzetiségi Kutatóintézetben. Az esemény online is követhető volt. A szerzővel Mitja Žagar, az intézet tudományos tanácsadója beszélgetett, akinek szakterülete az etnikai és a kisebbségi témakör...” Forrás: Nepujzag.net: [teljes cikk >](#)

Kiadvány: Kis közösségünk nagy emberei

A Hétköznapi Hősök projekt 2016-ban indult azzal a céllal, hogy olyan mindennapi személyeket mutasson be, akik életútjukkal és közösségi munkájukkal példaként szolgálhatnak közösségünk tagjai számára. A most megjelent kiadvány, amely a hatodik a sorban, Bánutai Éva Máriát, Car Annát, Sečko Zsuzsannát és Vörös Tibort mutatja be. A kiadvány bemutatójára szeptember 29-én került sor a Bánffy Központban...” Forrás: Nepujzag.net: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Magyar József, a Lendvai Agrárcég többségi tulajdonosa, vezetője

A Szlovén Nemzeti Földalap, ahogy erről már több ízben beszámoltunk, nem hosszabbította meg a bérleti szerződéseket a Lendvai Agrárcéggel, amely ennek kapcsán minden jogi lehetőséget kimerített. A megközelítőleg kétezer hektárnyi terület iránt pedig a megjelent pályázaton rendkívül nagy az érdeklődés, s az eredményre még várni kell. A Lendvai Agrárcég többségi tulajdonosával, vezetőjével, Magyar Józseffel körbejártuk az említett földterületek sorsát történelmileg. [...] Az osztrák–magyar monarchia összeomlásával az addigi grófi birtokokat például az agrárreform keretében osztották szét az állampolgároknak, de királyi parancs alapján a magyar nemzetiségűek nem juthattak földhöz. [...] Mi történik, amennyiben a Szlovén Nemzeti Földalap mégis úgy dönt, hogy nem a Lendvai Agrárcég kapja bérbe a szóban forgó területeket? Mindenképpen kárt okoznak...” Forrás: Nepujzag.net: [teljes cikk >](#)

Múltidéző: 110 éve alakult meg a Lendvai Vöröskereszt

Alsólendva városa a polgári korszakban élte egyik virágkorát. Az 1867-es kiegyezés és a Nagy Háború kitérése közötti időszak termékeny légkört biztosított a polgárság öntevékeny kezdeményezéseire. Ebben a röpke fél évszázadban sorra alakultak a városban az egyesületek. Alsólendva nemcsak takarékpénztárral, de védegyelettel, olvasókörrrel, vadászegylettel, önkéntes tűzoltóegylettel és különböző sportegyesületekkel is gyarapodott. Ennek az egyesületalapítási kedvnek az egyik utolsó megnyilvánulásaként jött létre 1914. október 2-án Alsólendván a Vöröskereszt Egylet...” Forrás: Nepujzag.net: [teljes cikk >](#)

A horvátországi magyarságról tájékoztak a Zágrábban akkreditált nagykövetek

Az Európai Unió Tanácsának Magyarország a soros elnöke. Ebből kifolyólag az EU-s tagországok Horvátországba akkreditált nagykövetei a múlt héten Eszék-Baranya megyébe látogattak Magyarország zágrábi nagykövetségének a szervezésében, ahol a horvátországi magyarságról tájékozódhattak. [...] Első állomásként megtekintették az Eszéken működő Horvátországi Magyar

Oktatási és Művelődési Központot, ahol Andócsi János igazgató beszélt a 25 éves intézményről, annak feladatairól és jelentőségéről az identitás megőrzésben...” Forrás: Kepesusjag.com: [teljes cikk >](#)

Videó: Huszonöt éves az eszéki magyar iskolaközpont

Fennállásának 25. évfordulója alkalmából ünneplőbe öltöztették pénteken az eszéki székhelyű Horvátországi Magyar Oktatási és Művelődési Központot. Egykori és jelenlegi diákok, tanárok, döntéshozók, támogatók látogattak el ezen a napon az intézménybe, ahol ünnepélyes keretek között idézték fel a horvátországi magyar oktatás zászlóshajójának is tekintett iskolaközpont elmúlt 25 évét...” Forrás: Kepesusjag.com: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

A honvédő háború magyar áldozatairól Kórógyon, Čakovciban és Marinciban is megemlékeztek

A Vukovár-Szerém megyei Kórógyon szeptember 29-én, vasárnap, Čakovciban szeptember 30-án, a Nuštari járáshoz tartozó Marinciban pedig október 2-án emlékeztek meg a honvédő háborúban elesett és eltűnt civil áldozatokról, akik között magyarok is voltak...” Forrás: Kepesusjag.com: [teljes cikk >](#)

UKRAJNA/KÁRPÁTALJA

Egyetemi hallgatók és tanárok mozgósítása: Kik kapnak behívót?

Az ukrainai diákok 2024. évi mozgósítása a 10449. számú törvény értelmében történik. A legtöbb diák, aki első felsőfokú tanulmányait végzi, halasztást kap a sorozás alól. Van azonban néhány kivétel, amikor a diák behívót kaphat – írja az UNIAN. [...] Ami az oktatókat illeti, az egyetemek, szakiskolák, főiskolák, kutatóintézetek és szervezetek kutatói és tudományos munkatársai, akik tudományos fokozattal rendelkeznek, mentesülnek a mozgósítás alól. [...] Azok a hadkötelesek, akik nem frissítették adataikat a toborzóban, nem kaphatnak halasztást...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#) [teljes cikk 3 >](#)

Videó: Az aradi vértanúkra emlékeztek Kárpátalján

A kárpátaljai magyarság idén is csendes koszorúzásokkal emlékezett az 1848–1849-es forradalom és szabadságharc leverése után kivégzett vértanúkra október 6-án. A Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) Beregszászi Alapszervezete báró Perényi Zsigmond egykori szülőházánál, a beregardói Perényi Kultúrkúria udvarán róttá le kegyeletét az aradi vértanúk emléknapján. [...] Molnár D. István, a KMKSZ beregszászi alapszervezetének elnöke, az MTA külső köztestületének tagja a beregardói Perényi-kúriában szövegezte meg a most megjelentekhez. [...] Október 6-án a Nagyszőlősi 3. Számú Perényi Zsigmond Középiskola dísztermében került sor a megemlékezésre. [...] 2016-ban, harmincévesen neveztek ki igazgatónak...” Forrás: Karpataljalap.net: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#) [teljes cikk 3 >](#) [teljes cikk 4 >](#)

Kutatás: Egyre több mikro műanyag szennyezi a Tiszát

Egyre több a veszélyes mikroműanyag a Tiszában egy nemrégiben közzétett kutatás eredményei alapján. Kiss Tímea, a Szegedi Tudományegyetem TTIK Geoinformatikai és Természeti- és Környezetföldrajzi Tanszékének docense, a PET Kupa munkatársa csapata öt éven át vizsgálta a folyó mikro műanyag szennyezettségét. Az egyedülálló kutatás, a mérések ad-hoc jelleggel egy-egy ponton vagy egy-egy alkalommal zajlottak. Az eredmények és az elemzések is romló tendenciát mutatnak. A problémát súlyosbítja az a tény, hogy a folyó vízgyűjtő területén nincs semmilyen szennyvíztisztítás...” Forrás: Tv21ungvar.tv: [teljes cikk >](#)

Radvánszky Ferenc református lelkipásztor mesélt a gyülekezet életéről

A bótrágyi neogótikus stílusban épült templom, amely jelenlegi formáját 1914-ben nyerte el, a mindenkori szent hely küldetését hivatott betölteni: az Isten és az ember, a Teremtő és a teremtmény, az Atya és a gyermeke kölcsönösen egymásra ható találkozását. [...] – magyarázta Radvánszky Ferenc a szószék előtt állva. [...] A Bótrágyi Egyházközség különösen nagy hangsúlyt fektet a diakóniára, vagyis a szeretetszolgálatra. A lelkipásztor úgy véli, a jelen legnagyobb társadalmi kihívása: a bizonytalanság. [...] A háború következményei Bótrágyon is érezhetők, és a gyülekezet létszáma is csökkent. Jelenleg kb. 600-700 egyházfenntartót tartanak nyilván, akik közül kevesebb mint 500-an vannak itthon...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

Videó: Kopriva Attila műveit bemutató tárlat nyílt az ungvári főkonzulátuson

Magyarország Ungvári Főkonzulátusa folytatja kulturális diplomáciai tevékenységét, melynek célja – bemutatkozási lehetőség biztosítása a kárpátaljai képzőművészek számára. A Kopriva Attila munkácsi festőművész, művészettörténész, az MTA külső

köztestületének tagja, a Kárpátaljai Művészeti Akadémia docense festményeit bemutató tárlat rendkívüli, eltér az eddig látottaktól: a művész alkotásaival az orosz-ukrán háború borzalmaira reflektál. A kiállítás elnevezése, „A sötétség beáradása a fénybe” magáért beszél...” Forrás: Karpatin.ua: [teljes cikk >](#)

Interjú: Fejes Sándor, a Tiszaújhelyi Református Egyházközség lelkipásztora

A Kárpáti Igaz Szó Kulcslyuk rovatának mai vendége Fejes Sándor, a Tiszaújhelyi Református Egyházközség lelkipásztora. [...] Mielőtt Isten elhívott volna a lelkészi szolgálatra, édesanyám nyomdokait követve éppen matematikusnak, vagy fizikusnak készültem. Tizenhét évesen egy KRISZ-hét alkalmával közvetlenül megtapasztaltam Isten jelenlétét az életemben. Ez ösztönzött arra, hogy másoknak is átadjam a megtérés lehetőségét és a kegyelem örömhírét...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

ROMÁNIA/ERDÉLY

Törvénnyel óvnák meg a régi, meg nem váltott sírhelyeket

Több nagyvárosban, így Kolozsváron, a Házsongárdi temetőben is gyakori, hogy megpróbálnak felszámolni egy-egy régi sírhelyet, mert nincs elég hely az újaknak – vagy pedig a meg nem váltott sírok új bérlői eltüntetik a régi sírköveket. A jelenségre két megoldást javasolt nemrég az RMDSZ, így két törvénymódosítást is iktatott a régi sírhelyek megóvása érdekében. Az arra egyik vonatkozik, hogy a híres személyiségek sírjai védetté nyilváníthatóak legyenek még akkor is, ha azok nem műemlékek. [...] A részletekről a törvénymódosítás kezdeményezőjét, Szabó Ödön képviselőt, valamint Tökés Erzsébetet, a Házsongárd Alapítvány igazgatóját kérdeztük...” Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk >](#)

Bálványos is a román nacionalisták célkeresztjébe került

Bálványos(fürdő) nevét szeretné elrománosítani a törvény erejével Neagu Ionuț, az AUR Kovászna megyei szenátora. Azt szeretné elérni, hogy Bálványos a hivatalos iratokban ezentúl Bálvănîș néven szerepeljen. [...] Az ügy egyébként régebb bosszanthatja a hatóságokat, ugyanis a Román Tudományos Akadémia 2022. június 30-án keltezett, a parlamentnek elküldött 2621-es ajánlásában azt javasolja, hogy hivatalos iratokban használják a Bálvănîș nevet...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Az aradi vértanúkra emlékeztek

Az aradi vértanúkra emlékezett tegnap a magyarság. Aradon a Megbékélés Parkban, a Szabadság-szobornál tisztelegtek a vértanúk emléke előtt. [...] Kolozsváron és Kolozs megyében szintén az aradi vértanúk emléke előtt tisztelegtek. A Szamosfalváért Egyesület a szamosfalvi honvéd vértanúk emlékművénél szervezett ünnepséget. A tordai magyarság a Tordai Magyar Napok programsorozat keretében emlékezett meg a szabadságharc mártírjairól. A Református Kollégium kórusának kíséretében az emlékező közösség az eső ellenére is összegyűlt a Házsongárdi temetőben. [...] Megemlékezéshez méltó, szomorkás idő volt vasárnap délután Marosvásárhelyen, ahol a Székely vértanúk emlékművénél idézték fel az aradi vértanúk tetteit. [...] A mártírokra emlékeztek Nagyvárad-Velencén...” Forrás: Kolozsvariradio.ro: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#) [teljes cikk 3 >](#)

Podcast: Gulág-Gupvi konferencia Kolozsváron

A második világháború végén szovjet fogságba hurcolt magyar és szász/sváb civilek, valamint hadifoglyok és Gulág-rabok emléke előtt tiszteleg egy jövő heti konferencia. Az október 9-e és 12-e között zajló eseményt a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem Kolozsvári Kara és a Gulág- és Gupvikutatók Nemzetközi Társasága (GKNT) szervezi, helyszíne pedig a Sapientia kolozsvári karának Tordai út 4-es szám alatti épülete. A konferencia fő célja, hogy a kolozsvári magyar civilek szovjet fogságba hurcolásának 80. évfordulója alkalmából emléket állítson ennek a szomorú eseménynek. A tudományos seregszemle négy napja alatt 22 kizárólag magyar nyelvű előadás hangzik majd el a szovjet fogság témájának különböző aspektusaiban. Emellett emléktárgy-kiállítás bemutató és kerekasztal-beszélgetés is lesz a közösségi emlékezetápolás témakörébe. [...] A rendezvényről Murádin János Kristóf történész, egyetemi docens, az MTA külső köztestületének tagja beszélt a Kolozsvári rádió Hangoló című műsorában...” Forrás: Kolozsvariradio.ro: [teljes cikk >](#)

Podcast: Fejezetek egy, a Kárpátok szülte szervezet történetéből

Kovács Diószegi Zsuzsa, a kolozsvári Erdélyi Kárpát-Egyesület elnöke az 1891-ben alakult egyesület hányatott múltjáról is mesélt. A meghívott az 1891-ben alakult egyesület hányatott múltjáról, az 1989 utáni átszerveződésről és a 2009 januárjában önálló jogi személyiséget szerzett szervezet megalakulásáról, az egyesület jövőbeni projektjeiről beszélgetett Szabó Zsolttal, a Kolozsvár Társaság elnökével. Az EME előadótérképében lezajlott összefoglaló során levetítették a Xantusfilm stúdióinak az EKE történetéről

készített dokumentumfilmjét Xantus Gábor, a film rendezőjének jelenlétében. Az eseményt követően kértük mikrofon elé Kovács Diószegi Zsuzsa EKE-elnököt...” Forrás: Kolozsvariradio.ro: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Csatlós Erzsébet Zsófia tanítónő

A pedagógusi hivatásban rejlő lehetőség egyensúlyt teremteni: megtanítani az értékálló dolgokat, visszacsempészni a gyerekek életébe azokat, felhasználva a modern kor nyújtotta lehetőségeket. Többek között ezeket vallja Csatlós Erzsébet Zsófia tanítónő, a PedCafé ötletgazdája, az RMPSZ Hunyad megyei elnöke. Vele beszélgettünk arról, hogy miként lesz valakinek tanítás az életcélja és a legnagyobb öröme. [...] Amikor elkezdtem tanítani, szinte ugyanazokat a tankönyveket használtam, mint amikből én magam is tanultam. Aztán hirtelen elindultak azok a változások, amelyek azóta egyre nagyobb fordulatszámra pörögnek, és egyre nehezebb lépést tartani. Ráadásul a világ is nagyon dinamikusan fejlődik. [...] Hunyad megyében milyen a magyar pedagógusok helyzete?– A megyében alig több mint ötven pedagógus dolgozik, és abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy mindenkit személyesen ismerek...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Huszonéves lelkészként az iskolapad másik oldalán is megtalálta a közös hangot a fiatalokkal

Húszas éveinek végén jár, szolgált a kolozsvári Farkas utcai gyülekezetben lekipásztorként, dolgozik a református levéltárban, tavaly a kollégium iskolalelkészének is megválasztották, nem mellesleg két egyetemet is elvégzett, és idén ősszel Budapesten megkezdte doktori tanulmányait. A széki származású, Szamosújváron született Tasnádi Istvánnal beszélgettünk. [...] Középiskolai tanulmányaim befejezése után világos volt számomra, hogy a teológián szeretnék továbbtanulni. Ebben döntő szerepe volt a Kolozsvári Református Kollégiumnak, [...] harmadéven beiratkozom a Babeş-Bolyai Tudományegyetem Bölcsészettudományi Karán a magyar nyelv és irodalom szakra. [...] Elég korán elköteleződtem a teológiai tárgyak közül az egyháztörténet mellett, így magától értetődő volt, hogy bejártam a levéltárba kutatni. [...] Amióta az intézmény alkalmazottja vagyok, sokkal nagyobb rálátást nyertem arra, hogy mennyivel több feladattal jár ez a munkakör...” Forrás: Erdelyinaplo.ro: [teljes cikk >](#)

Az Okulusz Könyvklub igazi közösségi élményt ígér

Az Okulusz könyvklub története még Marosvásárhelyen indult 2018 elején. Szabó Eszter ötletgazdában akkor az fogalmazódott meg, hogy szeretne egy közösséget, amelyben a résztvevők könyvekről beszélgethetnek, kicsit alternatívabb formában, mint egy hagyományos klubban. [...] Rengeteg cím jelenik meg a piacon, nem is lehet elvárni az olvasóktól, hogy tisztában legyenek a teljes kínálattal. Viszont a bővüléssel hígulás is jár, így tehát szükség van iránymutatásra” – fejtette ki Szabó Eszter. [...] A könyvklub szeptemberben kezdi második évadát Sepsiszentgyörgyön, egy sikeres éven már túl van...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

Filmtettfeszt: Idén 25 éves a Simon mágus című film

A Bibliából ismert Simon Az apostolok cselekedetei szerint varázslással gyűjti maga köré és kábítja az embereket, a köznépet. Fülöp apostol végül megtéríti és megkereszteli, később azonban Péter apostol megátkozta, hiszen az isteni kegy ajándékát pénzzel akarta megvásárolni. Enyedi Ildikó róla olvasott feljegyzéseket, szépirodalmat, majd a gnosztikus filozófiába vetette bele magát. Így készült el 1999-ben a Simon mágus című film, amely éppen idén 25 éves. Ez alkalomból a Filmtettfeszten vetítették az alkotást, sőt, a rendező is elkísérte művét Kolozsvárra. Enyedi Ildikó vállalta, hogy beszélget néhányunkkal, így szombaton, a Bulgakov kávéházban lehetőségünk nyílt kérdezni őt...” Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk >](#)

Beszámoló: Ami megmaradt belőlünk című darabot néztük meg

Fáj a magány, szenvedünk tőle, mégis sokan döntenek mellette, minthogy szembenézzenek a ténnyel: valaki jelenléte a feltételek hiányának a lehetőségét is magába foglalja. A Csíki Játékszín legújabb kamaratermi produkcióját, az Alejandro Durán rendezte Ami megmaradt belőlünk című darabot néztük meg. [...] Az alaptörténet egy fiatal kamaszlány gyásza, aki kiskorában veszítette el édesanyját, majd szembesült a ténnyel is, hogy édesapja nagyon beteg, haldoklik...” Forrás: Liget.ro: [teljes cikk >](#)

Rendhagyó eseményen emlékeztek Kolozsváron a diktatúrák egyházi áldozataira

Emlékező eseményen vehettünk részt október 2-án délután Magyarország Kolozsvári Főkonzulátusa, a Szeged-Csanádi Egyházmegye, a budapesti Krónika Intézet valamint a kolozsvári Szent Mihály plébánia szervezésében. Előbbi három intézmény határon átívelő kezdeményezés keretében a történelmi valóság ihlette emlékműsorral készült a 20. századi Magyarországon, illetve Erdélyben szolgáló és hitükért üldözött egyházi személyek, hitvallók és vértanúk tiszteletére...” Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk >](#)

Könyvbemutató: Sírkabaré

Sírkabaré címmel jelent meg Székely Szabó Zoltán legújabb kötete. A kiadványban az úzvölgyi katonatemető 2019. június 6-án kezdődő kálváriájának forrásértékű dokumentumanyagait (újságcikkek, jegyzetek) gyűjtötte össze Székely Szabó Zoltán a magyar és a román sajtóból, ezáltal átfogó, részletes összefoglalót hozva létre arról a baljós napról, valamint annak előzményeiről, utóhatásairól és következményeiről. [...] A Polgári esték rendezvénysorozat keretében megvalósuló könyvbemutatóra 2024. október 9-én, szerdán 18 órától kerül sor a Lorántffy Zsuzsanna Református Egyházi Múzeumtermében...” Forrás: Erdon.ro: [teljes cikk >](#)

Székelyföldi magyar iskolákat, köztük az újraállamosított Székely Mikót is kitüntette a román államfő

Üzenetet tett közzé szombaton az oktatás világnapja alkalmából Klaus Iohannis államfő, és állami kitüntetésben részesített több iskolát, köztük magyar tanintézeteket is. [...] A restitúciós bizottság újra elbírálja az Erdélyi Református Egyházkerületnek a sepsiszentgyörgyi Székely Mikó Kollégium visszaszolgáltatására vonatkozó kérését - jelentette be egy szerdai kolozsvári sajtótájékoztatón Veress Emőd jogász, az egyház jogi képviselője...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Kolozs megyei magyar iskolaigazgatókat díjaztak

A Kolozs Megyei Tanfelügyelőség (ISJ) csütörtök délután, a pedagógusok napja alkalmával második alkalommal díjazta a kitűnő eredményeket elért Kolozs megyei iskolaigazgatókat és igazgatóhelyetteseket. Kerekes Adelhaida Kolozs megyei főtanfelügyelő-helyettestől megtudtuk: a tanintézetek elbírálásakor több kritériumot vettek figyelembe: a nyolcadikosok eredményeit, a maturanusok érettségi vizsgán elért eredményeit, illetve az iskolákban lebonyolított projekteket, az iskolaelhagyás visszaszorítására és a hátrányos helyzetű gyermekek iskoláztatása terén elért eredményeket. Az első ilyen díjátadóra tavaly került sor...” Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk >](#)

A Képzelt faágra száll egy madár nyerte a Filmgalopp fődíját

Szombaton este a kolozsvári Győzelem moziban átadták a 24. Filmtettfeszt Erdélyi Magyar Filmszemle díjait. A Képzelt faágra száll egy madár főszereplője mineralógusként dolgozik Németországban, és esküvőre utazik haza, Erdélybe. A filmet Paniti Roland rendezte, főszerepét Tompa Eszter alakítja. A zsűri – Moldovai Katalin, Szabó R. Ádám és Varga Ferenc – indoklása szerint a film „közhelyek nélkül, egyedi hangvétellel, emlékezetes fő- és mellékszereplőkkel, valamint irigylésre méltó természetességgel meséli el történetét”. A 23 perces alkotás a Babeş-Bolyai Tudományegyetem Magyar Film és Média Intézetében készült államvizsgafilmként...” Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk >](#)

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK

A COVID-19 járvány kivizsgálását vezető kormánybiztos az mRNA típusú vakcinákat „génterápiának” nevezi

Peter Kotlár még júniusban a parlament egészségügyi bizottságának ülésén arról beszélt, szeptemberben ismerteti a járványkezeléssel kapcsolatos vizsgálat eredményeit, amelyek „az incidenciát és más mérhető paramétereket figyelembe véve Szlovákiában nem volt világjárvány”, ehelyett „bioterrorizmust” emlegetett. [...] A Fico-kormány megbízottjának kijelentéseit élesen elítélték a Szlovák Tudományos Akadémia virológusai valamint az ország legnagyobb orvos képzőjének a Pozsonyi Comenius Egyetem orvosi karának vezetősége is mondván, az emberek egészségével kapcsolatos döntéshozatalnak tudományos bizonyítékon és szakértői konszenzuson kell alapulnia. [...] Az Általános Orvosok Társasága felszólította Peter Kotlár covid-biztost, hogy azért csak óvatosan kérdőjelezze meg a világszerte elismert és követett epidemiológiai eljárásokat. [...] A Pozsonyi Egyetemi Kórház (UNB) elhatárolódott Peter Kotlár (SNS) Covid-19-járványkezelési kormánybiztostól...” Forrás: Patria24.sk: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#) [teljes cikk 3 >](#) [teljes cikk 4 >](#)

Módosulhat a szlovák szakos pedagógusok képzése

Módosulhat a szlovák szakos pedagógusok képzése, végre az idegennyelv-tanítás módszereivel is találkozhatnak a képzésük során az egyetemi hallgatók. Bár az oktatási törvény értelmében már két éve ezzel a módszerrel kellene oktatni az államnyelvet a magyar iskolákban, az egyetemi képzés eddig nem reflektált erre a követelményre. [...] Vančo Ildikó, a Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem Magyar Nyelv- és Irodalomtudományi Intézetének professzora, az MTA külső köztestületének tagja az általa irányított projekt során az alsó tagozatos pedagógusképzés szlováknyelv-tanítására vonatkozó részének javítását célozza meg. A projekt részeként állapotfelmérését szeretnének végezni. [...] A komáromi Selye János Egyetem projektje is a szlovák nyelvnek az idegen

nyelvi módszerekkel történő oktatására fókuszál – mondta a Napunknak Horváth Kinga, a komáromi egyetem Tanárképző Karának dékánja, az MTA külső köztestületének tagja...” Forrás: Napunk.sk: [teljes cikk >](#)

Így emlékeztünk meg az aradi vértanúkról 2024-ben a Felvidéken

A 13 aradi vértanú közül hárman születtek a Felvidéken, és maga a Pesten kivégzett Battyhány Lajos miniszterelnök is Pozsonyban született. [...] Somorján, Dunaszerdahelyen, Komáromban is megemlékeztek az aradi vértanúkról...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#) [teljes cikk 3 >](#) [teljes cikk 4 >](#)

Építészettörténet a Csallóközben és a Mátyusföldön

Az építészet történetéről, a régió jelentős személyiségeiről és épületeiről szólt a vágsellyei levéltár éves konferenciája. Az ezzel kapcsolatos kiállítás június 30-ig látogatható, amelyen érdekes fotókat, dokumentumokat láthatnak az érdeklődők a Csallóközben és a Mátyusföldön található régi épületekről, azok tervezőiről, alkotóiról. Számos izgalmas előadás hangzott el az idei levéltári konferencián. [...] A levéltárunk iratanyagából, valamint saját kutatásaink eredményeiből összeállított kiállítás kilenc részre osztva mutatja be a régióknak fejlődését befolyásoló történelmi eseményeket [...] ismertette Szekeres Kovács Judit, a vágsellyei levéltár vezetője...” Forrás: Ujszo.com: [teljes cikk >](#)

Elszakadások és összeköttetések, elmúlás és újraszületés Méry Bea képein

A harmincnolcadik Pozsonyi Városi Kulturális Napok bevezető rendezvényeként került sor Méry Bea képzőművész alkotásai tárlatának megnyitójára Pozsonyban, a Csemadok székház Rákosi Ernő termében. Az Archeus- Életerő címet viselő kiállítás a Szövetség a Közös Célokért társulás társszervezésében valósult meg. [...] A tárlatot Iancu Laura nyitotta meg, aki beszédében többek között így értékelte a képzőművész munkáit: „Méry Bea univerzumában örök tavasz, létközvetítés van. Művészete az a művészet, amely meglehet egy fizikai tárgyban is manifesztálódik – az ember szellemi létezésének a közege...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Előadás: Mi lett volna, ha 1938 őszén megállapodnak a csehszlovákok és a magyarok a határkiigazításról?

Ez az izgalmas kérdés is felvetődött Szarka László történész, a Selye János Egyetem docense és a Rubicon Intézet munkatársa Elmaradt megegyezés című előadásán, mely az 1938. októberi komáromi tárgyalások kudarcának okaival és következményeivel foglalkozott. [...] A magyar küldöttség tudatosította tehát, hogy az integrális revízió (egyelőre) nem jöhet szóba, így az etnikai revízió megvalósításának szándékával érkezett Komáromba. A magyar követelés több mint 14 ezer négyzetkilométernyi határ menti területre, 12 magyar többségű városra és 812 magyar többségű falura terjedt ki. A magyar küldöttség az 1910-ben tartott népszámlálásra hivatkozott, amely például Zólyomot is magyar többségű városként könyvelte el. Ezeket az adatokat a szlovák küldöttek természetesen hamisnak nevezték és elutasították. [...] Kevésbé ismert, hogy Berlin és Róma nyomására született egy utolsó, negyedik csehszlovák javaslat is október 24-én, vagyis már a tárgyalások berekesztése után. Ez alig párszáz négyzetkilométerrel maradt el az eredeti magyar területi követeléstől, viszont Csehszlovákiánál hagyta volna Kassát, Ungvárt és Munkácsot...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

A windsori víg nők a Komáromi Jókai Színházban

A Komáromi Jókai Színház és a székesfehérvári Vörösmarty Színház október 11-én mutatja be William Shakesperare A windsori víg nők című vígjátékát. Szikora János rendezésében, Kovács Yvette Alida jelmezeivel és díszleteivel, Szirtes Edina zenéjével hamisítatlan, vérbő reneszánsz komédiát láthatnak a nézők...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Múltidéző: Selmeciek Budapesten: Egy róluk szóló novella miatt tiltották be a Nyugatot Csehszlovákiában

Az első világháború végét követő időszakban komoly méretű menekülthullám indult meg a trianoni Magyarország, elsősorban Budapest irányába. A fővárosban a két világháború között számos menekültegyesület működött, ilyen volt például a Selmecebányaiak Egyesülete is, amelynek fennmaradt az iratanyaga, de a menekült selmecieket Sztinyai Zoltán író is – nem éppen hízelgő képet festve róluk – megörökítette a műveiben. [...] Becslések szerint a felvidéki területekről ebben az időszakban nagyjából 150 ezer ember menekülhetett Magyarországra. A kutató tapasztalatai szerint feltűnően sok volt közöttük a tanító. [...] Az Ertl János orvos és Sztancsay Miklós, a város egykori jegyzője által vezetett Selmecebányaiak Egyesülete 59 taggal kezdte meg működését. Az egyesület tagsága 1935-ben érte el a 275 fős csúcst...” Forrás: Napunk.sk: [teljes cikk >](#)

Politikum: A vajdasági magyar fiatalok elhagynák Szerbiát a sorkatonai szolgálat miatt?

A Vajdasági Magyar Szövetség elnöke a belgrádi Politika című napilapnak adott interjújában kifejtette, hogy pártja jelen formájában nem tudja támogatni a kötelező katonai szolgálat visszaállítását. Pásztor Bálint amiatt aggódik, hogy a kötelező katonai szolgálat bevezetése arra ösztönözné a vajdasági magyar közösség kettős állampolgársággal rendelkező tagjait, hogy elhagyják az országot, mivel a magyar állampolgárság lehetőséget biztosít számukra, hogy elkerüljék a szerbiai szolgálatot. [...] Ez komoly demográfiai veszteséget jelentene a magyar közösség számára, amely már jelenleg is számos kihívással néz szembe, ideértve a migrációt és az asszimilációt, ezért – tekintettel az ő helyzetükre – mérlegelni kell az intézkedés lehetséges negatív hatásait...” Balk.hu: [teljes cikk](#)

>

Nyolcvan férőhelyes bölcsőde és óvoda nyílik a Magyar Szó székházában

Leszámítva egy-két apró simítást, készen áll a kicsik fogadására a lapunk újvidéki székházának felújítása keretében elkészült Vackor Magyar Iskoláskor Előtti Nevelő és Gyakorlóintézmény újvidéki tagozata. [...] Örömmel nyugtázta annak tényét Újvidék polgármestere, hogy új óvoda nyílt a városban, mely, mint mondta, a látottak alapján, minden szempontból fel tudja venni a versenyt a többi hasonló intézménnyel...” Magyarso.rs: [teljes cikk](#) >

Határon átnyúló program keretében három vajdasági tájház gyűjteményét térképezik fel

A zentai Vajdasági Magyar Művelődési Intézet a bajai Türr István Múzeummal és a szabadkai Magyar Tannyelvű Tanítóképző Karral együttműködésben vágott bele A határ, ami nem választ el elnevezésű Interregionális (IPA) projekt megvalósításába, amelynek régióknak kulturális sokszínűségét szándékozzák bemutatni határon innen és túl. [...] A feladat elvégzésére két kiváló néprajzos szakembert, Nagyabonyi Ágnes és Schilling Lédát, az MTA külső köztestületének tagját kértünk meg, akik a terepen felméri és leltárba veszik az adott települések tájházaiában található népi gyűjteményt - nyilatkozta Kormányos Katona Gyöngyi, a VMMI igazgatónöje...” Vajma.info: [teljes cikk](#) >

Vajdaságban is megemlékeztek az aradi tizenháromról

Temerinben is megemlékeztek az aradi tizenháromról. Nagybecskereken huszadszor emlékeztek hangversennyel az aradi vértanúkra. [...] Topolyán is lerótták tiszteletüket. [...] Kishegyesen a Hegyesi csata emlékművénél koszorúztak. [...] Kiss Ernő újraállított szobránál emlékezett a vajdasági magyarság. [...] Vajdaságban idén is Eleméren, a Nagybecskerektől 10 kilométerre fekvő településen tartották meg a központi megemlékezést. [...] Bácskossuthfalván is koszorúztak. [...] A 175 éve történt esemény kapcsán október 4-én Tudod-e, hogy miért haltak meg azok a nagy hős leventék? címmel rendeztek rendhagyó irodalomórát az újvidéki Petőfi Sándor Magyar Művelődési Központban...” Forrás: Vajma.info: [teljes cikk](#) > [teljes cikk 2](#) > [teljes cikk 3](#) > [teljes cikk 4](#) > [teljes cikk 5](#) > [teljes cikk 6](#) > [teljes cikk 7](#) > [teljes cikk 8](#) >

Bemutatták Király Ella könyvét Zentán

Király Ella könyvbemutatóján csütörtökön este zsúfolásig megtelt a Zentai Alkotóház. Az igazság tüze című fantasy regényt a Könyv Guru adta ki 2024 júniusában Budapesten. A 18 éves zentai lány a Bolyai Tehetséggondozó Gimnázium és Kollégium képzőművészeti szakának tanulója, és első regénye már megtalálható a magyarországi könyvesboltok polcain. A könyvbemutatót a szerzővel Kormányos Katona Gyöngyi, a Vajdasági Magyar Művelődési Intézet igazgatója beszélgetett, valamint alkalmi műsört adtak a Bolyai Tehetséggondozó Gimnázium és Kollégium tanulói...” Magyarso.rs: [teljes cikk](#) >